



## 谁在感动福建 我们一起见证

2023“感动福建”十大人物评选投票今日启动;7日至12日,市民可通过海都报微信公众号、智慧海都客户端两个通道进行投票

A02

# 人工智能的福建之“能”

福建企业发布其自研“大模型”或人工智能新应用,或赋其“能”,在百模千态热潮中,描绘新型工业化浪潮下人工智能产业的全新图景

 2  
据  
福  
建  
日  
报  
文  
图

4月,福建人工智能计算中心正式揭牌上线,成为我国东南地区首个大规模人工智能算力集群;9月,省政府出台《福建省促进人工智能产业发展十条措施》,旨在推动人工智能与实体经济深度融合……在大模型引爆产业热潮的背景下,福建抢抓机遇,加速推动人工智能产业发展。

在刚结束的福建省人工智能产业高峰论坛上,福建企业或秀其“能”,发布其自研“大模型”或人工智能新应用;或赋其“能”,展示其助力实体产业转型升级的新探索。此前,华为云以盘古大模型联合创新为基础,携手伙伴、开发者合作共建人工智能的科技生态,并将其命名为“百模千态”。而今,这一新词汇已经成为人工智能大模型蓬勃兴起,并赋能千行百业的生动写照。在百模千态热潮中,福建正在描绘出新型工业化浪潮下人工智能产业的全新图景。

### 福建版大模型“秀”能力

在论坛的户外展区,参观者踊跃体验中医问诊。只不过,面对他们的不是“老中医”,而是中医人工智能辅助诊断设备。

“我们的设备是基于大语言模型的‘中医云大脑+硬件设备’,通过福建人工智能计算中心提供的昇腾AI专属算力资源池完成模型适配,并进行中医医疗行业的参数微调,实现‘望、闻、问、切’的客观化采集,可为用户链接远程中医专家深度咨询。”康亲控股有限公司创始人兼CEO苏松志博士说。

论坛上,苏松志登台发布

了“保生·妙算”中医大语言模型,这是国内首个中医行业的人工智能大模型。如今,该模型已积累了中医类文本语料库数据达4.5G。

厦门大学空天信息智能研究团队发布的“南强·慧眼”航空智能运维视觉行业模型1.0版本,也在此次论坛上问世。

“传统航空业缺陷检测与故障判断,大多依赖经验丰富的技术人员。”厦门大学航空航天学院教授曾念寅介绍说,该模型实现了对飞机外表面损伤和航空发动机内部关键零部件

缺陷进行高效、精准识别,识别范围涵盖裂纹、坑洞、弯曲、缺口、材料缺失、螺丝脱落等复杂缺陷类型。

论坛期间,福建信息职业技术学院在现场展示了其自主研发的“植慧平台”。研发团队教师王伟生介绍说:“植慧平台通过AI机器视觉技术加持,在检测到害虫之后,可通过华为物联网云平台下发控制命令,控制智能温室大棚微缩系统的暖光灯打开关闭,模拟定点灭杀,既简单又节约资源,且可以实现与其他设备和系统的互联互通。”

### 大模型赋能小场景

如今,顺应新型工业化潮流,人工智能及大模型赋能实体经济的小场景正在福建遍地开花。记者深入本次论坛的举办地长乐,就发现一批中小企业正受益于人工智能发展的大潮。

“设计以前是我们最头痛的环节。”长乐联达化纤有限公司是专业生产各类中高档弹力花边、蕾丝花边的企业,总经理周彬坦言,好设计师一直是行业“香饽饽”,过去一名设计师一个月最多能画十几张设计

图,其中有一半被选中,转化率就算比较高了。

“现在,有了这个AI辅助设计的‘神器’,只要以文字形式输入客户需求,30秒就能生成一组设计方案。经过设计师调整,马上就能下发机台生产。”

周彬口中的“神器”是由福州市数字产业互联科技有限责任公司开发,基于省智算中心的算力支撑和“盘古画画大模型”。该模型经深度学习而成,在它的加持下,不但企业设计周

期大大缩短,一种以AI为核心的全新生产方式也悄然形成。

在纺织重镇长乐,记者发现,人工智能技术还在数据采集、订单管理、生产管理、智能仓储、瑕疵检测等领域,催生了一系列“轻量化”数字工具。

如今,基于这一工具获取的生产数据、缺陷数据,维库公司也在帮助一些纺织业中小企业进行简单的数字化生产管理,诸如考勤打卡、数据分析等,数字化门槛大大降低。



长乐不少纺织服装企业受益于人工智能技术。图为通过AI设计出的蕾丝花边交付生产

### 百模千态的“算”能力

采访中,不少大模型研发团队都提及,其受益于福建省人工智能计算中心(下简称“智算中心”)的算力支持。为此,记者走进了位于福州滨海新城的这一中心,一探究竟。

在智算中心的AI训练机房里,只见设备全速运转,悄无声息地为各类“大模型”提供算力支持。

今年4月,这里首批上线100P(1P相当于每秒1000万亿次计算速度)算力,上线即满载,也让这里成为我省使用率最高的人工智能算力平台。

“截至目前,我们已联合193家企业伙伴成功孵化了60个人工智能创新解决方案。目前,还与厦门大学联合打造手语翻译大模型,与中国人民大学合作构建了Chatimg大模型等。”中心负责人、福州市电子信息集团总工程师陈爽介绍说。

智算中心整体规划建设算力400P,主要设备均实现了国产化。在今年科技部启动的“公共算力平台”建设申报工作中,该中心作为福建省唯一获批建设的国家新一代

人工智能公共算力开放创新平台(筹),已纳入全国人工智能算力战略体系。

值得一提的是,当前我省算力平台的建设集合了国内人工智能头部企业力量。

“近年来,我省不断深化与华为、百度等人工智能龙头企业的合作,在传感器研发生产、芯片设计等人工智能的技术方面,以及智能机器人、智能交通、智能教育等人工智能的应用领域大力培育本地企业,成效日益显现。”省工信厅有关负责人表示。

## 三个乡镇海选小“拳王”已出炉

“一县两区(惠安县、泉港区、台商区)划拳争霸展演”乡镇海选本周将连赛8场

A04

## 哪些词语萦绕脑海,挥之不去?

2023年十大流行语发布,双向奔赴、显眼包、特种兵等上榜

A08